







Written by - எம்.ரிஷான் ஷரீப், இலங்கை -

Saturday, 18 January 2014 23:21 - Last Updated Saturday, 18 January 2014 23:31

ஊழல்புறப்படுதது விடுகிறது. பரோதிராஜ மாவத்ததை, கதெதாராம பன்சலவை தி, ஸரீ சததரம் மாவத்ததை, மாளிகாவத்ததை குறாக் குத்தெரு, ஜும் மா மஸ்ஜித் வீ தி, லிண்டன் பரெரோ வீ தி மற்றும் அதனைச் சமீழவள்ள பாதகைளாக் கருகில் வசிக் கும், ஆட்டோ ஓட்டிப் பிழைப்பதை தமது சீ வனரோபாயத் ததொழிலாகக் கொண்ட மக்கள் பரோட்டி நடக்கும் தினங்களில் வீ டுகளாக் குள்ளயே இரூக்கிறார்கள். எல்லா ஆட்டோக்களையும் அன்றைய தினம் காவல்துறை அப்புறப்படுத்தி விடுகிறது.

'நாங்கள் வரி கட்ட வேண்டும். முழுக் குடும்பத்தையும் கொண்டு நடத்துவது ஆட்டோ ஓட்டிப் பிழைக்கும் உழைப்பினால்தான். ஒருநாள் ஆட்டோ ஓடாது விட்டால், இரண்டு மூன்று நாட்களாக் கு கடைபட வேண்டிய நிலமைதான். நாங்கள் அன்றாடங் காய்ச்சிகள். இந்த வீணான விளையாட்டுப் போட்டியினால் நாங்களின்று அனாதரவாக நிற்கிறோம். அதைப் பற்றிக் கதைக்கப் போனால் கட்டெட் வாரத்தகைள்தான் ஞாபகத்துக்கு வருகின்றன ஜயா. கிரிக்கெட் போட்டியில் விளையாடும்பவர்கள் இலட்சக் கணக்கில் சம்பாதிக்கிறார்கள். அரசாங்கமும் கிரிக்கெட்டைக் காட்டியபடியே எல்லா விளையாட்டுக்களையும் ஆடிக் கொள்கிறது. நாங்கள் கிரிக்கெட்டினால் உண்ணாமல், குடிக் காமல் இரூக்க வேண்டியிருக்கிறது. நான் நல்லதொரு கிரிக்கெட் ரசிகன். ஆனால் இன்று எனக்குக் கட்ட கிரிக்கெட் மீது வறறுப்பாக இரூக்கிறது. இங்கு மதைமொன்று அமைக்கப்பட்டால் நாங்கள் முன்னேறி விடுவோமென நாங்கள் முன்பு நினைத்திருந்தோம். ஆனால் இன்று மதைமொன்று காரணமாக எமக்குப் பாதையும் இல்லை.' - ஆட்டோ சாரதியொருவரான பதிரணவின் கருத்தினரோடு வெளிப்பட்டது கோபத்தமை மீறிய இயலாமலை.

பிரமாண்டமான கோட்டையொன்றைப் போல நிர்மாணிக்கப்பட்டிருக்கும் கதெதாராம விளையாட்டரங்கு அதாவது ஆர். பிரமேதாஸ் விளையாட்டரங்கைப் பார்த்து மாததிரத்திலயே நினைவாக் கு வருவது கிரீஸ் நாட்டின் கோட்டையே. இதனைச் சூற்றி வாழும் மக்கள், இதன் பிரமாண்ட துண்களை அன்று ஆசையரோடு விழிகள் மட்டாது பார்த்திருந்த சூற்றுவட்டார வீடுகளின் குடியிருப்பாளர்கள் இதற்குள்ளயே சிறைபட்டுவிடுவோமென, ஒரு போதும் எண்ணியிருந்திருக்க மாட்டார்கள். எனினும் இன்று அதுதான் நடந்திருக்கிறது. கிரிக்கெட்டின் பிரகாசத்தரோடு உலகாக்கக் காட்டப்படும் இந் நாட்டின் பளபளப்பை ஆர். பிரமேதாஸ் விளையாட்டரங்கின் சூற்றுவட்டாரத்தினட்டாக காண்பிக்க முடியாது. மதைமொன்று வளையே உயரும் கமேரா ஒன்றாக இணைக்கப்பட்டிருக்கும் இக் குடியிருப்பாளர்களின் வீட்டுத் ததொடர்களையே காண்பிக்கும். இது நாட்டின் களரவத்துக்கு ஒரு இழக்கு. ராஜபக்ஷக்களின் மதிப்புக்கு மிகப் பெரும் இழக்கு. அதன் காரணமாக நாளைய இக் குடியிருப்பாளர்களாக் கு பிரமேதாஸ் மதைமொன்று காக தமது வீடுகளைக் கவிட்டுச் சல்ல வேண்டிய நிலையேற்பட்டால் கட்ட அது ஆச்சரியமல்ல. இன்றும் கட்ட கிரிக்கெட் போட்டியின் காரணமாக அவர்கள் மிகப் பாரிய இன்னல்களை அனுபவிக் கிறார்கள்.

'நாங்கள் இங்கு பக்கத்திலயே வசித்த போதிலும் நாங்கள் கிரிக்கெட் போட்டியைப்

